编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

# 低门槛高收入的网络招聘靠谱么

#### 律师:一旦上当受骗及时通过正规渠道维权

据《三湘都市报》报道, "经验不限、学历不限,月薪 5000 至8000元" "日薪 80 至 150 元、工资日结" ……如今一些宣称"低门槛、高收人"的职位让不少求职者动心。记者调查发现,由于部分平台在认证审核环节存在漏洞,招聘乱象依旧频发,求职者稍有不慎便可能落人圈套,遭受经济损失。

### 遭遇:

#### 招聘变培训

长沙市民小杨在"58同城"招聘网站上简单填写个人信息。不久,接到一家美甲机构工作人员电话,称有份月薪5000元至8000元的工作,须参加为期3个月的培训,培训费用由自己承担。

这样的条件令小杨心动,她办理"入职"手续,并签订贷款协议,总计贷款19800元,每月还款1200元,分12期,培训周期为3个日

培训期满后,机构向小杨推荐了一份工作,但招聘单位需要再次缴纳学费,参加店内培训才可上岗。小杨又去别的地方应聘,均要求重新参加培训。

"工作没找到先背一身债。" 小杨告诉记者,培训机构宣称学完 分配工作,用工资还贷款,"实际 学习时间短,根本学不到什么,找 的工作也与学习内容不符,现在还 款压力大。"

事实上,求职先交钱的现象并不鲜见。记者在中国裁判文书网以 "虚假招聘"为关键词进行搜索, 共检索出 898 篇文书。

其中,有在网上获取求职者信息后主动联系对方,谎称是企业人事直招,并虚构"高薪""体面"的工作岗位,承诺报销车旅费,诱导求职者应聘。面试过程中,所谓的"招聘者"又打着资料费、办证费、服装费等收费项目的旗号,向求职者索要钱财。

此外,犯罪分子也盯上了网络 招聘渠道。长沙市民张女士在"58 同城"上找工作,被人骗去"刷



资料图片

单",被骗走8万元。

据长沙开福警方通报,刷单返利 类诈骗的受害人以 19 岁至 40 岁的中 青年居多,他们有较强的好奇心和不 劳而获的心理,幻想获得高额报酬, 正中诈骗团伙圈套。

#### 调查:

#### 平台审核不严

在招聘平台上发布职位,审核难吗?记者以招聘方的身份进行实测。按照要求,招聘企业需要认证营业执照。记者从网上随机下载一张某公司的营业执照,上传至平台,并填写公司基本信息。

申请提交不到两分钟,平台显示"认证未通过",称平台监测到上传的证件已被上传、认证多次,疑似存在风险,暂时无法继续完成普通认证。

在长沙从事网站招聘服务的刘先 生向记者透露,目前,多数平台只审 核发布信息主体的真实性,即个人实 名认证,企业上传营业执照,"只要 没有敏感词汇就能发布,至于招聘信 息的真假难以分辨。"

对比各大招聘网站,记者发现,平台在审查方面松紧不一。部分平台除了核验营业执照上的信息外,还会要

求获取用户的位置信息,辅助判断是 否存在位置异常等作弊行为。

#### 律师:

#### 求职提高警惕

"与线下招聘相比,网络招聘的确更加便利,但也存在诸多风险,需要格外谨慎。"湖南法健律师事务所律师杨纲建议,网络招聘平台不能把信息"一挂了之",而应进行严格把关

根据《网络招聘服务管理规定》, 从事网络招聘服务的人力资源服务机 构应对用人单位提供的招聘简章、营 业执照或者有关部门批准设立的文 件、招聘信息发布经办人员的身份证 明、用人单位的委托证明进行真实 性、合法性审查。

未依法履行信息审查义务的,由人力资源和社会保障行政部门责令改正;拒不改正,无违法所得的,处1万元以下的罚款;有违法所得的,没收违法所得,并处1万元以上3万元以下的罚款。律师提醒,求职者要对那些"低门槛、高收入"的职位提高警惕,切忌盲目轻信。一旦上当受骗,及时通过正规渠道维护自身合法权益。 (杨洁规)

## 药品遭遇捆绑销售哄抬价格

#### 律师:违法行为会受到处罚

据"四川在线"报道,成都一市民近日前往药店购买连花清瘟,被捆绑销售其他5种药品,花费160多元,该市民向成都市市场监督管理局进行了投诉。经调查取证,发现该药店还涉嫌抬高售价,市场监管部门现场责令该药店停业整改,并将会进一步调查。

同样的事情也发生在天津市,日前天津市市场监督管理委员会根据群众举报线索,立案查处老百姓大药房连锁(天津)有限公司河西店捆绑销售连花清瘟胶囊哄抬价格违法案件,对当事人下达警告及罚款50万元的行政处罚告知。

### 市场部门开展调查

近段时间以来,连花清瘟、N95 口罩、抗原试剂盒等医药用品的需求激增,一些商家为赚取高额利润实行捆绑销售,甚至哄抬价格,囤积居奇。这样的行为是否违法,可能受到哪些处罚?带着这些问题记者采访了四川亚峰律师事务所主任、律师吴昊。

吴昊指出,相关经营者利用 疫情捆绑销售、哄抬价格、囤积 居奇等行为,涉嫌违反《中华人 民共和国消费者权益保护法》 《中华人民共和国价格法》《中 华人民共和国反垄断法》以及 《明码标价和禁止价格欺诈规定》 等法律法规,均涉嫌违法。

不论是《中华人民共和国消费者权益保护法》的第九条"消费者享有自主选择商品或者服务的权利"、第十条"消费者享有公平交易的权利",还是《中华人民共和国价格法》的第十四条"经营者不得有下列不正当价格行为……(三)捏造、散布涨价信息,哄抬价格,推动商品价格过高上涨的",都明文规定了坚决抵制、严厉打击。

"法律明确赋予消费者自主 选择权和公平交易权,经营者的 捆绑销售行为,明显限制了消费者这两项权利。此外,具备市场支配地位的经营者如果进行不合理的搭售,便属于滥用市场支配地位的违法行为,涉嫌违反反垄断法。"

吴昊还提醒说,近日市场监管总局发布《关于涉疫物资价格和竞争秩序提醒告诫书》,从规范价格行为、维护公平竞争等方面,对涉疫物资生产经营者划出"九不得"红线。

告诫书明确要求生产经营者 不得违反诚实信用和公平合理原则、不得违反明码标价规定、不 得哄抬价格、不得价格欺诈、不 得串通涨价、不得价格歧视、不 得虚假宣传、不得仿冒混淆、不 得商业诋毁。

"其中特别强调'不得强制 搭售商品,变相大幅度提高价格',并鼓励社会各界举报违法 违规线索,推动社会共治。"

#### 价格违法将受处罚

吴昊表示,根据《价格法》和《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规规定,经营者违反明码标价规定的,责令改正,没收违法所得,可以并处5000元以下的罚款;有价格欺诈行为的,最高可处50万元罚款;

对捏造、散布涨价信息, 哄 抬价格, 囤积居奇, 推动商品价 格过快、过高上涨行为的, 最高 可处 300 万元的罚款;

对相互串通,操纵市场价格 造成商品价格较大幅度上涨的, 最高可处 500 万元的罚款。情节 严重的,责令停业整顿或者吊销 营业执照;严重扰乱市场秩序, 构成犯罪的,依法追究刑事责

记者了解到,近期市场监管 部门正在对成都全市药店开展全 覆盖监督检查。若遇到药店捆绑 销售、哄抬价格等行为,消费者 可拨打 12345 进行投诉举报。

(兰楠)

# 傍名牌商品在直播间大行其道

据《法治日报》报道,随着直播带货的火热, "傍名牌" "仿名牌" 商品在各大电商、短视频平台的直播间中大行其道,商品涉及酒水、家居用品、手表、护肤品、化妆品等众多品类。

直播间"傍名牌""仿名牌" 行为是否涉嫌违法,又该如何治 理?

家住天津河东的李红 (化名) 近日在某直播间看到有商家在"撤柜清仓,基本一折",直播间封面 使用的是"宜家家居"的 LOGO。 李红进入直播间想淘些好货,却发 现该商家售卖的电子秤、中国结、 福字装饰等商品,她在宜家实体店都没有见过,便询问主播"商品是 否为正品"。

和李红一样对此产生怀疑的还有不少观众: "怎么证明你们是宜家的""冒牌货"……各种质疑弹幕滚动着。"你们爱买不买,没必

要问来问去。"主播回怼道。

除了家居、手表、手机,记者 发现,通过"傍名牌"走捷径来引 流的现象在护肤品、化妆品行业也 十分普遍。

中国政法大学民商经济法学院 副教授、中国法学会商法学研究会 副秘书长朱晓娟介绍,直播带货 "傍名牌"违反了多项法律法规。

"傍名牌就是将不知名的品牌 或产品,通过模仿知名品牌的外观 或形状等形式,让消费者误以为其 是知名品牌或与知名品牌存在某种 关联,从而达到吸引消费者购买、 提高销量的目的。这种行为明显构 成对消费者的误导与欺骗,侵犯被 仿品牌合法权益,并且仿品质量难 以保障,违反广告法、消费者权益 保护法、反不正当竞争法、《网络 直播营销管理办法(试行)》等相 关规定。"朱晓娟说。

成告诉记者,如果主播销售的带货商品中直接使用了与知名品牌注册商标相同或近似的商标,还可能构成我国现行商标法第五十七条所规定的商标侵权行为。

朱晓娟认为,出现上述问题的 核心原因是商家的逐利性,利用直 播带货新型形式,隐性嫁接相关违 法的操作,进而实现获利要求。

记者在直播间看到,还有一些 主播会将直播间封面设成某知名品 牌,或者宣传页、宣传语和某品牌 有关,但点进去发现卖的东西却不 是这个牌子。

对此,朱晓娟说,这种宣传一般不构成欺骗或欺诈,可能构成误导消费者。

"消费者自身也需要有辨别意识,在点进去发现卖的产品与宣传的不一致时,就应该理性消费,拒绝购买。如果消费者没有尽到必要的注意义务,在直播间购物发现问

题后往往不能以受到欺骗为由退回商品,尤其是能够明显看出不一致的情况。如果商家进行了无理由退换货的承诺,则除非属于法律除外适用的情况,随时可以退回。"朱晓娟说。

多位受访专家认为,直播平台 需要担负一定的监管责任。

"在现有直播带货场景下,直播平台主要分为网络信息服务提供者、广告发布者和电子商务平台三种类型。对于不同类型平台,其说如果直播带货平台为商家或网络络高温桥货平台为商家或网络克播营销活动进行宣传、推广,构定营销活动进行宣传、推广,构定商业广告发布者或广告法规定责任和义务。如果直播平台仅仅只是对网络直播带货活动提供直播可或者只是客观地呈现,则可以认定为其属于互联网广告经营者,而如

果其对直播间进行引流的,则应认定直播平台在此类情况下属于宣传"直播间"的广告发布者。如果直播带货平台为交易各方提供了交易撮合、信息发布的服务,并形成供交易各方独立开展交易活动的平台,则其可能为电子商务平台,应当承担核验登记与信息报送、提示义务和电子商务交易安全保障义务。

在朱晓娟看来,平台应当发挥 "守门人"作用,制定并公开网络过签 "守门人"作用,制定并公开网络过签 订协议等方式履行对直播营销内容、 商品和服务的真实性、合法性审核义 务。还要制作直播营销商品和服务负 面目录,列明法律法规规定的禁止生 产销售、禁止网络交易、禁止商业推 销宣传以及不适宜以直播形式营销的 商品和服务类别。同时不得为直播间 运营者、直播营销人员虚假或者引人 误解的商业宣传提供帮助、便利条 件。 (韩升东 张守坤 关楚瑜)